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Bucureştii anilor care au urmat crizei economice şi luptelor revoluţionare ale 
muncitorimii de la începutul anului 1933 reflectă, în mod elocvent, complexitatea vieţii 
economice şi social-politice a României, cu contradicţiile inerente unei societăţi bazate pe 
exploatare şi inegalitate socială, cu intense şi multiple manifestări pentru democraţie, 
împotriva fascismului. 

Bogatul material documentar referitor la tema abordată, caracterul şi amploarea, 
acţiunilor desfăşurate pe frontul luptei pentru unitate, libertate şi independenţă naţională, 
indică Bucureştii drept important centru înspre care gravitau forţele revoluţionar demo
cratice, loc unde s-au plămădit idei generoase, s-a călit voinţa, a prins contur şi s-a 
afirmat un puternic sentiment al solidarităţii şi unităţii. 

Pornind de la analiza forţelor social-politice, de la rolul Capitalei în viaţa ţării, 
invocînd tradiţiile revoluţionare ale maselor bucureştene în lupta pentru progres, pentru 
drepturi şi libertăţi democratice, C C . al P.C.R. a acordat o mai mare atenţie Bucureştilor,, 
organizaţiilor revoluţionare-democratice care activau aici. 

Importanţa pe care conducerea P.C.R. a acordat-o Bucureştilor — principal centru-
comunist al României — rezultă şi din hotărîrea plenarei din iulie 1933, care conferea-
organizaţiei din Bucureşti rolul de organizaţie regională 

Cu toate că nu au fost total eliminate unele practici ale sectarismului, iar anumite-
indicaţii ale Cominternului nu aveau o deplină consonanţă cu realităţile locale, activitatea 
în ansamblu a organizaţiei din Bucureşti — comparativ cu anii anteriori perioadei ce ne 
preocupă — a fost incontestabil superioară în toate compartimentele. Această apreciere o-
întîlnim formulată expres în multe documente. 

Astfel se precizează că rolul şi influenţa politică a P.C.R. este mult mai mare decît 
arată cifrele, dovadă în acest sens fiind „evenimentele din februarie (1933 — n. n.) di» 
Bucureşti, cînd luptele mari, în care au luat parte mii de muncitori bucureşteni, au fost 
conduse de către partid" 2 . I n articolul Situaţia organizaţiei partidului comunist din Bucureşti 
şi sarcinile imediate, publicat in „Buletinul C C . al P.C.R. " din iunie 1935, se arată că în 
perioada octombiie 1934—iunie 1935 organizaţia Capitalei a obţinut „o serie de succese-
însemnate, atît în ceea ce priveşte organizarea şi conducerea luptei maselor, cît şi consoli
darea ei organizatorică şi mărimea e i " 3 . 

I n structura organiztorică a P.C.R. în Capitală întîlnim organizaţia locală, organizaţiile 
de sectoare şi celulele, care in Bucureşti erau de 3 feluri : celula de uzină, celula combinată, 
(membri din întreprinderi şi din afară), celula de cartier. 

1 „Buletinul C C . al P.C.R." , an. IV, nr. 16—π, ianuarle-martie, 1934. 
1 Arhiva C C . al P.C.R., Colecţia 7, dos. 263. 
3 „Buletinul C C al P.C.R.'-, an. V, nr. 21, din iunie 1935. 
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Prin intermediul mijloacelor folosite şi a l metodelor aplicate organizaţia din Bucureşti, 
împreună cu toate organizaţiile P.C.R. , şi-a adus o contribuţie meritorie la lupta pentru 
demascarea organizaţiilor fasciste, a limitării drepturilor democratice, pentru apărarea 
suveranităţii şi independenţei patriei. Numeroase ziare legale şi ilegale tipărite, imprimarea 
unui număr impresionant de manifeste, scrierea de lozinci atît în interiorul, cît şi în exte
riorul unor clădiri, arborarea de steaguri roşii, purtarea de pancarte cu lozinci la mani
festaţiile ce aveau loc, difuzarea unor cărţi poştale ilustrate şi a unor timbre cu 
conţinut revoluţionar, toate acestea vorbesc de lărgirea activităţii de progapandă a P.C.R., 
de multitudinea căilor prin care partidul se adresa maselor, comunica cu acestea, le făcea 
cunoscut programul şi ideologia sa, le chema la luptă. 

Intr-o rezoluţie a C C . al P.C.R. referitoare la presă se exprimă „Adinca convingere 
că organizaţia fruntaşă bucureşteană, care sub conducerea C C a jucat un rol atît de 
măreţ în zilele eroice din februarie, şi care în ultimele luni şi-a lărgit în mod însemnat 
rîndurile şi-a întărit rolul conducător al P.C.R. din România în mişcarea muncitorească, 
va putea să se achite de această sarcină"4. 

I n presa P.C.R. sau în cea influenţată de partid întîlnim numeroase articole care 
militau pentru democraţie, independenţă naţională, pace şi împotriva fascismului. Relevînd 
pericolul pe care îl prezenta fascismul, presa P.C.R. , a organizaţiilor revoluţionare şi 
democratice iniţiate şi conduse de partid combătea în acelaşi timp ideologia reacţionară, 
retrogradă şi mistică α acestora, precum şi propăvăduitorii ei, în primul rînd „Garda 
de fier". 

I n Bucureşti, ca şi în restul ţării, lupta pentru menţinerea libertăţilor democratice, 
împotriva organizaţiilor de extremă dreaptă, atragerea pe o platformă comună de luptă 
a tuturor forţelor democratice, antifasciste, nu era uşoară. Dar abnegaţia, spiritul de 
sacrificiu, devotamentul pentru cauza celor mulţi au găsit veşnici luptători nu numai 
în rîndul comuniştilor, ci şi in rîndul altor categorii de oameni ai muncii educaţi în 
spiritul solidarităţii şi unităţii de clasă. 

Străduindu-se să îndeplinească indicaţiile conducerii P.C.R. în ceea ce priveşte realizarea 
unităţii de acţiune a clasei muncitoare, pentru menţinerea şi cîştigarea de noi libertăţi 
democratice, împotriva fascismului, comuniştii din Bucureşti, sprijniţi de mulţi din socia
lişti, social-democraţi, de numeroase elemente progresiste călăuzite de imperativul unităţii, 
au iniţiat numeroase acţiuni. 

„Convingerea noastră este — scria «Steagul Roşu» — că acţiunea comună munci
torească, frontul unic proletar trebuie înfăptuit în ciuda oricărui obstacol. Dc aceea lucrul 
care ne preocupă mai mult ca orice trebuie să fie nu ceea ce ne desparte, ci ceea 
ce ne poate apropia de organizaţiile P . S . D . " 5 . I n articolul „Unitatea, imperativul momen
tului" , dr. L . Ghelerter arată că „Unitatea proletariană este şi rămîne comandamentul 
vremei, parola permanentă a proletariatului" c . 

L a 28 februarie 1936, la întrunirea organizaţiei P.S.D. a capitalei Lotar Rădăceanu, 
secretar general al P.S.D. — referindu-se la necesitatea luptei unite a tuturor forţelor 
democratice, antifasciste — arată că „Partidul Social Democrat are datoria de a-şi revizui 
tactica în sensul de a adera la formula frontului popular cu toate grupările democratice, 
chiar şi cu partidul comunist" '. 

I n afara propunerilor C C al P.C.R. adresate muncitorimii organizate şi neorganizate, 
eît şi conducerii P.S.D. şi P.S.U. , organizaţia din Bucureşti a P.C.R. a înaintat propuneri 
proprii, a militat pentru încheierea unor acorduri de colaborare cu partidele amintite, care 

4 Ibidem, an. IV, nr. 18—19 din 1934. 
5 „Steagul Roşu", an. V i n , nr. 2, din aprilie 1936. 
* „Proletarul", an. v n , nr. 7, din 1936. 
7 Arhiva C C . al P.C.R., Colecţia. SO, dosar nr. 60/f. 9. 
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şi-au găsit expresia în acţiuni de o mare semnificaţie politică desfăşurate sub steagul 
frontului unic. întărirea organizaţiei Bucureşti a P.C.R. , a organizaţiilor de sectoare, a 
celulelor din fabrici sau cartiere a determinat în Capitală afirmarea unui spirit revolu
ţionar viu , a unui contact mai strîns cu masele, eliminarea practicilor sectarist-stîngiste în 
aprecierea celorlalte partide şi grupări muncitoreşti sau în atitudinea faţă de alte categorii 
sociale neproletare. 

Intensificarea luptei maselor populare bucureştene, alături de forţele progresiste din 
întreaga ţară, îşi are izvorul în adîncile nemulţumiri la a căror acumulare au contribuit 
toate împrejurările vieţii social-politice : exploatarea capitalistă, arbitrariul şi corupţia 
administraţiei, nerespectarea legislaţiei, fiscalitatea excesivă, tendinţa vădită de limitare a 
drepturilor şi libertăţilor democratice. 

Numeroase sînt întrunirile, mitingurile, grevele şi alte acţiuni prin care oamenii 
muncii din capitală şi-au cerut dreptul la existenţă, împotriva regimului de exploatare şi 
asuprire. Specificul luptei forţelor democratice dusă în capitală în acei ani este determinat 
nu numai de folosirea unor noi forme de luptă, ci şi de caracterul ei mai organizat, bazat 
pe un program de acţiune minuţios elaborat. 

I n Bucureşti s-a desfăşurat o vie agitaţie, s-au întreprins numeroase acţiuni în 
1934 pentru casarea sentinţei în procesul ceferiştilor şi petroliştilor ; de asemenea masele 
bucureştene şi-au exprimat solidaritatea cu luptătorii patrioţi, antifascişti, implicaţi în 
procesele politice judecate la Bucureşti, Cluj, Craiova, Braşov, Constanţa, Iaşi, Galaţi etc. 
Referindu-se la acţiunile întreprinse, „Buletinul Ajutorului Roşu" făcea precizarea că 
„Organizaţia din Bucureşti a ştiut să mobilizeze mii de muncitori prin proteste iscălite, 
acţiuni, greve demonstrative, întruniri zburătoare, difuzarea de manifeste etc." *. 

Acelaşi organ de presă arăta că „în campania pentru regimul închisorilor de 
asemenea Secţiunea Bucureşti a luat iniţiativa strîngcrii iscăliturilor de protest şi trimiterea 
delegaţiilor din fabrici la z i a r e " 9 . 

Ample manifestaţii pentru drepturi şi libertăţi, pentru pace, împotriva fascismului, 
au fost desfăşurate prin intermediul organizaţiilor legale de masă iniţiate, conduse sau 
influenţate de P.C.R. U n puternic ecou în rîndul opiniei publice au avut acţiunile desfă
şurate sub egida Comitetelor cetăţeneşti, a Blocului pentru apărarea libertăţilor democratice. 
Seria marilor întruniri organizate de comitetele cetăţăneşti a început la 18 septembrie 
1935 şi a continuat pînă în toamna anului următor. Aceste întruniri au căpătat un 
pronunţat caracter antifascist, de luptă pentru front popular. 

Participarea largă a forţelor democratice, antifasciste la întrunirile şi demonstraţiile 
din anii 1936—1937 se integra în planul preconizat de P.C.R. de atragere şi conlucrare a 
tuturor forţelor politice, patriotice, antifasciste pc o platformă comună a frontului popular. 
După cum sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu in expunerea făcută cu ocazia celei de a 
45-a aniversări a P.C.R., „Comuniştii iau parte la întrunirile şi demonstraţiile organizate 
în anii 1936—1937 de partidele naţional-ţărănesc şi radical-ţărănesc, iinprimîndu-le comba
tivitate, influenţînd transformarea lor în manifestări antifasciste sub lozinca frontului 
populai" 1 0 . Despre modul în care comuniştii, organizaţia din Bucureşti a P.C.R. , au ştiut 
să folosească marile întruniri şi demonstraţii organizate de naţional-ţărăneşti în vara 
anului 1936 ne stau mărturie numeroase documente. Referindu-se la întrunirea din 25 
decembrie în articolul „Spre înfăptuirea frontului popular", „Steagul Roşu" aprecia parti
ciparea membrilor altor partide şi organizaţii revoluţionar-democratice alături de cele naţio¬

' „Buletin al C C . al Ajutorului Roşu din România", martie 1935. 
• Ibidem. 

1 0 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul desdvfrslrll construcţiei socialiste, Edit. 
Politică, Bucureşti, 1968, p. 370. 
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nal-ţărăneşti, care sprijineau pe Dem. I . Dobrescu — fostul primar al capitalei —, ca un 
prilej de întărire a legăturilor „cu aripa stîngă a P.N.Ţ., care sc conturează". 

L a marea întrunire din 24 mai 1936, organizaţia P.C.R. a Capitalei „a ţinut să 
se prezinte cu grupuri compacte, pancarte şi lozinci proprii" 1 2 . Pe toată durata desfăşurării 
manifestaţiei participanţii au scandat lozinci pentru pace, contra fascismului, pentru F .P .A . 

Dar ceea ce la 24 mai 1936 era „o repetiţie generală", avea să se amplifice o 
săptămînă mai tîrziu — la 31 mai 1936 — , cînd s-a desfăşurat una din cele mai mari 
acţiuni politice de masă în perioada interbelică în capitală. 

L a indicaţia organizaţiei locale a capitalei, pentru a ridica gradul de combativitate 
al manifestanţilor, participanţii convocaţi de comunişti şi de celelalte organizaţii revoluţio
nare de masă s-au intercalat printre rîndurile naţional-ţărăniştilor. Ziarul „Universul" 
arăta în legătură cu aceasta : „Comuniştii s-au introdus în manifestaţia naţional-ţără
niştilor" 1 2 , iar un raport al Siguranţei preciza că „printre organizaţiile de sectoare (naţional-
ţărăniste — n. n.) erau intercalate secţii de comunişti, care au defilat cu pumnii strînşi 
şi cu placarde, scandind lozinci ale partidului c o m u n i s t " i 3 . 

I n scopul pregătirii maselor, atragerii acestora la demonstraţie, P.C.R. a elaborat şi 
difuzat un manifest. Cu acelaşi prilej şi în acelaş scop a difuzat un manifest în organizaţia 
din Bucureşti a P.C.R. , intitulat Către muncitori, ţărani, meseriaşi, funcţionari către studenţi 
şi liberi profesionişti, către întreaga populaţie nevoiaşă din capitală ! care „chiarnă pe 
naţional-ţărănişti, iunianişti, social-democraţi, socialişti, toate partidele democratice, să ţină 
cu orice preţ demonstraţia de la 31 mai, o demonstraţie comună pentru răsturnarea 
guvernului, pentru alegeri libere, pentru Front popular antifascist şi guvern al frontului 
popular. Acesta este drumul de salvare a maselor populare de pericolul fascist" 

Nu vom intra în alte detalii privind demonstraţia din 31 mai, despre care ziarul 
„Dimineaţa" scria că a oferit Bucureştiului „o dimineaţă înălţătoare, tonică. A asistat la o 
desfăşurare de forţă populară, venită ca o mireasmă" ; ne vom referi doar la Scrisoarea 
din 25 iutie 1936 a C C . al P.C.R. care arată că „de data aceasta am reuşit nu numai 
în capitală, ci pe întreaga ţară, dar mai cu seamă în capitală, mobilizînd independent 
masele sub lozincile noastre, să aducem mase compacte muncitoreşti şi de cetăţeni de 
diferite categorii sociale, dind demonstraţiei din capitală un caracter dc luptă pronunţat 
antifascist şi pentru F . P . A . " i 5 . 

Agresivitatea organizaţiilor fasciste şi profasciste cunoaşte proporţii deosebite în luna 
iunie 1936, cînd acestea deslănţuie o nouă ofensivă împotriva libertăţilor cetăţeneşti, a 
presei democratice şi a sediilor acestora. 

Şi cu acest prilej oamenii muncii din capitală şi-au dovedii participarea activă la 
lupta pentru apărarea democraţiei împotriva provocărilor fasciste. 

Astfel, din iniţiativa P.C.R. , a celorlalte organizaţii révoluţionar-dcmocraticc, s-au 
constituit echipe de muncitori, studenţi, funcţionari şi alţi oameni ai muncii, care în 
Gara de Nord, Piaţa Victoriei, Piaţa Matache Măcelarii., Cişmigiu, în faţa Cercului militar 
şi în alte puncte ale oraşului au dat o ripostă ho ţări tă gărzilor legionare şi cuziste. 

Acelaşi spirit dc solidaritate, de acţiune comună pe baza frontului unic s-a mani
festat şi cu ocazia apărării Casei poporului de atacul bandelor fasciste. 

Concomitent cu lupta împotriva fascismului oamenii muncii din capitală, în frunte 
cu comuniştii, au desfăşurat numeroase acţiuni pentru pace, pentru apărarea integrităţii 
teritoriale şi a independenţei naţionale, împotriva revizionismului, mai ales începînd cu 
anul 1936. 

» Arhiva C C . al P.C.R., Colecţia 30, dosar 254, f. 1. 
u „Universul", din 2 Iunie 1936. 
a Arhiva C C al P.C.R., Colecţia 7, dos. 254, f. 2. 
" Arhiva I .S.I .S.P. , Cota A X X — 26, inv. 951. 
1 6 Arhiva C C al P.C.R., Colecţia 1, dos. 71, fila 6. 
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Se impune α preciza că manifestaţiile pentru pace se împleteau tot mai strîns cu 
lupta contra agitaţiilor revizioniste ale cercurilor fasciste, hitleriste-hortyste. 

Luînd cuvîntul la întrunirea din 17 noiembrie 1936 — întrunire la care au luat 
cuvîntul comunişti, social-democraţi, socialişti — Petre Crăciun spunea : „Noi, muncitorii 
româqi, Ştim una şi bună, pămîntul acestei ţări a fost apărat şi muncit de braţele 
părinţilor noştri. Ε al nostru şi-1 vom apăra cu preţul sîngelui nostru" 1 6 . 

Lupta pentru apărarea libertăţilor democratice, contra pericolului fascist, contra 
forţelor de dreapta, pentru un guvern a l ' forţelor democratice s-a manifestat cu putere 
şi cu ocazia alegerilor comunale din primăvara anului 1937 şi a celor parlamentare din 
decembrie acelaşi an. I n manifestul lansat de Secţiunea Bucureşti în preajma alegerilor 
comunale se preconizează „o listă unică a democraţiei, primul pas spre alianţă statornică 
a tuturor forţelor democratice în Frontul popular ant i fascist " a . 

L a rîndul său „Steagul roşu" arată că „Porunca momentului de faţă e o Listă 
comună cu reprezentanţii forţelor democratice, şi nu fărâmiţarea lor" a . 

L a 1 decembrie 1937, cu ocazia împlinirii a 19 ani de la unirea Transilvaniei cu 
România, eveniment ce a fost evocat prin numeroase adunări, s-a exprimat şi cu acest 
prilej hotărîrea proletariatului bucureştean, a tuturor forţelor democratice de a apăra şi 
unitatea şi integritatea statului român prin toate mijloacele. 

Semnificaţia luptei desfăşurată în anii analizaţi a fost clar exprimată de tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu : „Eroica luptă dusă în acei ani de partidul comunist în fruntea clasei 
muncitoare şi a unor largi forţe progresiste sub steagul democraţiei şi independenţei ţării, 
atitudinea lucidă a unor grupări politice ale claselor conducătoare au stăvilit pentru un 
timp ascensiunea spre putere a organizaţiilor fasciste şi înrobirea ţării Germaniei 
naziste" 1 9 . 

Spre cinstea sa organizaţia Bucureşti a P.C.R. , educată la înalta şcoală a luptei 
revoluţionare, pătrunsă de un puternic patriotism, a fost la înălţimea cerinţelor majore ale 
momentului, reprezintînd o verigă importantă în angrenajul luptei pentru pace, democraţie, 
independenţă naţională. 

L A C O N T R I B U T I O N D E L ' O R G A N I S A T I O N D E B U C A R E S T 
D U P . C R . À L A L U T T E P O U R D E S L I B E R T E S 

DÉMOCRATIQUES, C O N T R E L E PÉRIL F A S C I S T E 
(1934—1938) 

R é s u m é 

Commençant par l'analyse des forces socto-polttu-ues et du rôle de la capitale dans la 
vie du pays, invoquant les traditions révolutionnaires des masses populaires bucarestotses, la 
communication relève le rôle joué par l'organisation de Bucarest du P.C.R. dans la lutte pour 
les droits et les libertés, contré le fascisme et pour l'indépendance nationale, dans les années 
1934—193S. 

" „Dimineaţa", din 18 noiembrie 1936. 
" Arhiva I .S.I .S.P. , Cota X X I — 4 Înv. 979. 

1 8 „Steagul roşu", an. IX , nr. 12, fila 1937. 
1 8 Nicolae Ceauşescu, Romdnia pe drumul desăvtrţlrli construcţiei socialiste, vol. I , 

Editura Politică, Bucureşti, 1966, fila 371. 
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Les moyens de propagande à l'aide desquels l'organisation bucarestoise du P.C.R. 
influença l'opinion publique, les actions entreprises, les grands meetings et démonstrations 
antifascistes des années 1935—2937 qui ont entraîné des dizaines de mttlters d'hommes constituent 
un éloquent témoignage concernant l'apport de Bucarest à la lutte antifasciste. En mime 
temps ont eu lieu, à l'initiative des communistes, des autres partis ouvriers et organisations 
révolutionnaires, de nombreuses manifestations pour la paix, pour la défense de l'Indépendance 
nationale et de l'Intégrité territoriale, contre le révisionnisme, manifestations déroulées sous 
le drapeau de l'unité d'action des forces démocratiques. 

En guise de conclusion on montre que l'organisation de Bucarest du P.C.R., formée à 
la haute école de la lutte révolutionnaire, imprégnée d'un fort patriotisme a été ά l'hauteur 
des exigences majeures de la lutte pour la patx, la démocratie et l'indépendance naţionale. 
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